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КОНЦЕПЦІЯ ПОБУДОВИ СИСТЕМИ ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНОГО 
ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГЕОПРОСТОРОВОГО  

АНАЛІЗУ З КОМПОНЕНТНОЮ АРХІТЕКТУРОЮ 
 

Предметом вивчення в статті є концепція побудови системи трансдисциплінарного інформаційного забезпечення 
геопросторового аналізу з компонентною архітектурою. Метою є розробка концепції побудови системи трансдис-
циплінарного інформаційного забезпечення геопросторового аналізу з компонентною архітектурою. Завдання: ро-
зглянути загальний опис системи інформаційної підтирки геопросторового аналізу, роботу з джерелами геопросто-
рової інформації та введення знайдених даних до системи, створення формалізованого масиву несистематизованих 
геопросторових даних, бази геопросторових даних та пов’язаною з ними інформації, геоінформаційної платформи, 
експертного середовища. Використовуваними методами є: методи аналізу і синтезу складних інформаційних сис-
тем, методи системного аналізу, методи імітаційно-статистичного моделювання. Отримані такі результати. Вста-
новлено, що геопросторовий аналіз є процесом визначення просторових, структурно-функціональних та інших 
взаємозв’язків між геопросторовими об’єктами для уточнення, зміни або отримання якісно нової розвідувальної 
інформації. Запропонована система матиме компонентну архітектуру й кожний експерт-аналітик може з типових 
компонентів системи створити власне аналітичне середовище. Відповідно до створеного аналітичного середовища 
буде організовано пошук та збір потрібної інформації, а також доведення до експерта-аналітика саме тієї інформа-
ції, яка відноситься до його компетенції.  Висновки. Запропонована система інформаційного забезпечення проце-
сів геоінформаційної підтримки та ведення геопросторового аналізу дозволяє оперативно здійснити пошук та на-
дання потрібної експерту-аналітику інформації. При цьому система здатна використовувати інформацію, як з влас-
них баз даних, так і з різнорідних зовнішніх інформаційних ресурсів. 
Ключові  слова:  геопросторовий аналіз, геопросторовий об’єкт, трансдисциплінарний підхід, онтологічний пі-
дхід, інформаційний ресурс, інформаційна підтримка, експерт-аналітик. 
 

Вступ 
Постановка проблеми у загальному вигляді. 

Геопросторовий аналіз – це процес пошуку просто-
рових закономірностей у розподілі географічних 
даних і взаємозв’язків між об’єктами. [1]. Геопрос-
торовий аналіз є свого роду унікальною лінзою, че-
рез яку вивчаються події, структури й процеси, які 
відбуваються на Землі або поблизу поверхні нашої 
планети [2]. В результаті аналізу географічної інфо-
рмації отримують якісно нову інформацію й вияв-
ляють досі невідомі закономірності. 

Геопросторовий аналіз має відношення до про-
блеми "що" відбувається і "де". Такий аналіз вико-
ристовує географічну інформацію, яка є базовою 
інформацією для побудови на ній структури аргу-
ментів, які забезпечують повноту просторового ана-
лізу. В принципі немає ніяких обмежень щодо скла-
дності просторових аналітичних методів, які, мож-
ливо, знайшли застосування в світі, і можуть бути 
використані для стимулювання цікавих ідей та під-
тримки практичних дій і рішень. Насправді деякі 
методи можуть бути більш простішими, корисніши-
ми і глибшими, ніж інші [3]. 

Геопросторовий аналіз не належить до певної 
тематики, це аналітичний інструментарій, якій може 
застосовуватися у різних сферах. Відмінним також 
можуть бути особливості його застосування та 
отримані результати. Наприклад, у сфері безпеки і 
обороні. Геопросторовий аналіз – процес визначен-
ня просторових, структурно-функціональних та ін-
ших взаємозв’язків між геопросторовими об’єктами 
для уточнення, зміни або отримання якісно нової 
розвідувальної інформації [4]. 

Геопросторовий об’єкт – об’єкт реального сві-
ту, що характеризується певним місцеположенням 
на Землі і визначений у встановленій системі прос-
торово-часових координат [4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Просторовий аналіз існує на стику між людиною і 
комп’ютером. Обидва у ньому грають важливу 
роль – з одного боку, шлях людської інтуїції зі всією 
його розпливчастістю і неформальністю, і з іншого 
боку, шлях формального, точного просторового 
аналізу [5]. 

Геопросторовий аналіз – це динамічний процес 
роботи зі значними обсягами даних. Причому, не 
зважаючи на те, що аналіз називається геопросторо-
вий, в основному опрацьовуються не геопросторові 
дані, а інша інформація, яка безпосередньо пов’язана 
з ними або має контекстне відношення до них [2, 3]. 
Тобто областю геопросторового аналізу є певна тери-
торія (акваторія або простір) та об’єкти або події 
(явища), які знаходяться або відбуваються на ній. 

Для початку геопросторового аналізу, аналіти-
ку необхідно підготувати певний осяг інформації 
(статистичної, довідкової та іншої) та у ході його 
ведення виникає потреба у оперативні інформації та 
довідкових даних стосовно нових питань, які пору-
шуються у процесі аналізу. І чим ця інформація які-
сніша, повніша і оперативніша, тим краще результат 
і швидше результат. 

Проблематикою цієї ситуації є те, що всі необ-
хідні для геопросторового аналізу дані, експерт не 
виробляє. Однак, всі ці дані йому потрібні постійно. 
Причому вони виробляються та знаходяться на різ-
номанітних інформаційних ресурсах, які відносяться 
до різних сфер знань. 
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Основним фактором надійності роботи аналі-
тика є – безперервне, або як найшвидше, забезпе-
чення його необхідною інформацією. Вирішення 
цього питання можливо шляхом максимально мож-
ливої автоматизації процесів пошуку, збору та дове-
дення потрібної інформації до експерта-аналітика з 
використанням трансдисциплінарного підходу. 

Отже, потрібно побудувати певну систему інфо-
рмаційного забезпечення аналітичного процесу. Але 
яку? Що вона повинна шукати й кому надавати дані? 
Універсальну систему побудувати практично немож-
ливо. По-перше: неможливо передбачити усі питання 
геопросторового аналізу, по-друге: не існує багатовек-
торних експертів-аналітиків. Тому створювати громіз-
дкі системи на всі випадки недоцільно, дуже дорого та 
довго. Виходом з цієї ситуації є зворотній підхід. Тоб-
то будемо виходити від потреб експерта-аналітика. 

Система матиме компонентну архітектуру й 
кожний експерт-аналітик може з типових компонен-
тів системи створити власне аналітичне середовище.  

Відповідно до створеного аналітичного середо-
вища буде організовано пошук та збір потрібної ін-
формації, а також доведення до експерта-аналітика 
саме тієї інформації, яка відноситься до його компе-
тенції. 

Мета статті – розробити концепцію побудови 
системи трансдисциплінарного інформаційного за-
безпечення геопросторового аналізу з компонент-
ною архітектурою. 

Основна частина 
Загальний опис системи. Система має п’ять 

функціональних модулів, кожний з яких в свою чер-
гу складається з певних компонентів (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Система інформаційної підтримки геопросторового аналізу 
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Перший – відповідає за роботу з джерелами ге-
опросторової інформації та введення знайдених да-
них до системи. 

Він містить функціональні компоненти: 
організації пошуку та збору потрібної інфор-

мації з різних джерел; 
формування категорій, за якими буде здійсню-

ватися пошук; 
пошуку та збору геопросторових даних з паси-

вних джерел інформації; 
пошуку та збору геопросторових даних з акти-

вних джерел інформації. 
Другий – відповідає за роботу з введеної до си-

стеми інформації та створення формалізованого ма-
сиву несистематизованих геопросторових даних. 

Він містить функціональні компоненти, які 
об’єднують вхідні інформаційні потоки в один ма-
сив та забезпечують його представлення у визначе-
ному вигляді. 

Третій – є базою геопросторових даних та 
пов’язаною з ними інформації. 

Він містить такі функціональні компоненти: 
постановка завдань на пошук та збір необхідної 

геопросторової інформації; 
створення форматів надання геопросторової 

інформації до бази даних; 
систематизації наданих геопросторових даних; 
накопичення та зберігання інформації у спеціа-

лізованих базах даних; 
надання систематизованих геопросторових да-

них до визначених геоінформаційних ресурсів. 
Четвертий – геоінформаційна платформа (гео-

портал) представлення та доведення до експертного 
середовища геопросторових даних і пов’язаної з 
ними інформації для здійснення геоінформаційної 
підтримки та ведення геопросторового аналізу. 

Він містить наступні функціональні компонен-
ти: 

базовий набір типових геоінформаційних ре-
сурсів; 

створення нових геоінформаційних ресурсів; 
ведення геопросторового аналізу; 
акцентування певної інформації відповідно до 

інформаційного запиту експерта та його сфери від-
повідальності. 

П’ятий – експертне середовище. 
Він містить функціональні компоненти: 
набір типових контейнери тематичної система-

тизації та представлення відібраної інформації; 
робочі місця експертів-аналітиків; 
формування експертних інформаційних запи-

тів. 
Такий модульно-компонентний підхід до орга-

нізації системи дозволяє побудувати більш гнучку 
та адаптивну архітектуру цієї системи. 

Окремі компоненти, та й модулі у цілому, мо-
жуть нарощуватися та автоматизуватися окремо 
незалежно від загального розвитку системи у ціло-
му. Це є дуже раціональним з точки зору витрачання 
ресурсів на розвиток системи, а також дозволяє од-
разу впроваджувати нові технології на окремих її 
елементах. 

Робота з джерелами геопросторової інфор-
мації та введення знайдених даних до системи. 
Дуже велике значення для системи має робота з 
джерелами інформації. Система, яка запропонована, 
може опрацьовувати інформацію з активних та па-
сивних джерел. Поняття активні і пасивні джерела є 
відносними поняттями та використовуються в рам-
ках опису системи трансдисциплінарного інформа-
ційного забезпечення процесу геоінформаційної 
підтримки та ведення геопросторового аналізу. 

Під активними джерелами інформації маються 
на увазі такі джерела, які створені саме для зазначе-
ної системи, якщо можна сказати є її частиною, та  
основним їх завданням є надання інформації в сис-
тему. Звідси і поняття “активні” тому, що джерела 
самі надають інформацію. 

Ці джерела різняться між собою не за тематич-
ними напрямками і колом питань, по яким надається 
інформація, а, як правило, за способом її добування 
або збору та особами і підрозділами, які безпосере-
дньо здійснюють добування та збір інформації. Між 
аналітичною системою і активними джерелами є 
чіткий взаємозв’язок. Інформація надається у фор-
малізованому вигляді (шаблонах) або з використан-
ням узгоджених термінів та маркерів (рис. 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 12.11.2018 зафіксовано прибуття в операційний район 3 мсб 12 мсп. Розгортання 
КСП здійснено в районі м. Іваново (координати 24°52'2.524"В 36°10'59.175"С) 
 

2. 21.11.2018 зафіксовано розгортання КСП 2 мср 3 мсб на північно-східній околиці 
м. Григорове (координати 26°49'6.426"В 38°10'37.665"С) 
 
 
 

 
 

Маркер розподілу інформаційних повідомлень 

Дата події, яка зазначена у інформаційному повідомленні 

Об’єкт, з яким або по відношенню до якого 
було здійснено подію 

Місце, де відбулась подія 

Подія, яка відбулася або відбудиться  
Рис. 2. Формат представлення змісту вхідної інформації  

із зазначенням обов’язкових атрибутів 
 
У цій ситуації система може у деякій мірі впли-

вати на формат інформації, яку надає джерело. 
Причому набір активних джерел для різних 

аналітичних системи може бути різним. Для війсь-
кових аналітичних систем активними джерелами 
будуть інформаційні ресурси підрозділів розвідки та 
відповідних служб, які накопичують дані по влас-
ним силам і засобам. Для аналітичних систем пра-
воохоронних органів, органів екологічної безпеки, 
комерційних систем власні інформаційні ресурси, 
які будуть вважатися активними. 

Під активними джерелами інформації маються 
на увазі всі інші джерела, які для конкретної аналі-
тичної системи не є активними. Такі інформаційні 
ресурси не мають на меті забезпечення аналітичної 
системи по відношенню до якої вони вважаються 
пасивними. Ці джерела виробляють, збирають, на-
копичують або зберігають інформацію відповідно 
до завдань, запитів та потреб, які не пов’язані з на-
шою аналітичною системою. Тому на формати на-
дання даних цих інформаційних ресурсів наша сис-
тема впливати не може. 
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Однак, аналітична система обов’язково вико-
ристовує ті пасивні джерела, інформаційні ресурси 
яких містять дані, які необхідні експертам-
аналітикам при дослідженні певних питань. Такі 
інформаційні ресурси розраховані, як правило, на 
широке коло різноманітних споживачів. Реалізація 
їх може бути різною. Від новинних інформаційних 
ресурсів, де оперативно надаються короткі повідом-
лення про все, до фундаментальних, де збирається 
та накопичується спеціалізована інформація з певної 
тематики. Проблемними залишаються питання по-
шуку та збору необхідної геопросторової інформації 
з цих ресурсів та ведення на її основі геопросторо-
вого аналізу. Тому при організації пошуку необхід-
ної інформації потрібно чітко уявляти об’єкт пошу-
ку. Текст має певні структурні елементи (рис. 3). 
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Рис. 3. Структура тексту, у якому здійснюється  

пошук необхідної інформації 
 

Така структуризація тексту дозволяє більш які-
сно здійснити пошук потрібної інформації та систе-
матизувати повідомлення, які він містить. 

Під повідомленням мається на увазі частина 
тексту, яка містить єдину за контекстом інформацію 
стосовно одного факту. 

Ні усім інформаційним ресурсам притаманна 
така структура надання інформації, яка дозволяє 
чітко виділити повідомлення. Це, як правило, при-
таманно новинам, довідникам, розвідувальним до-
несенням та іншим формалізованим ресурсам. 

Для забезпечення роботи з інформаційними ре-
сурсами, інформація в яких представлена в неструк-
турованому (природномовному) виді, застосовуєть-
ся отологічний підхід. Такій підхід можна застосу-
вати і не при використанні нетекстових матеріалів. 

Видова інформація у чистому вигляді дуже 
складна для автоматичної обробки. Для більш ефек-
тивного введення інформації, яка отримана з матері-
алів повітряної або космічної зйомки, до системи 
аналізу створюються тематичні векторні шари з таб-
лицями даних, які описують позначене у цьому ша-
рі, або текстуальний опис добутої (зібраної) інфор-
мації з обов’язковим зазначенням координатної або 
географічної прив’язки корисної інформації. 

Для аналітика потрібна інформація, як можна 
більш ретельніше оброблена. Результатом обробки 
будь-якого виду (з фізичної точки зору) виду даних 
є текст, який викладених у будь-якій формі (масив 
символів, таблиця, скан тексту тощо). 

Роботи зі зображенням, відео або звуком по-
требує від аналітика певних навиків роботи з такими 

типами даних, а головне часу на вилучення корисної 
інформації з цих даних. 

Це дуже уповільнює та ускладнює аналітичний 
процес та потребує зайвих витрат на отримання ана-
літиком непотрібних йому знань і умінь. 

Однак, такі дані, як зображення, відео та звук 
беззаперечно є більш достовірними ніж їх опис, то-
му повинні використовуватися в процесі досліджен-
ня як додатковий доказовий матеріал. 

Створення формалізованого масиву несисте-
матизованих геопросторових даних. Кожне джере-
ло та його інформаційні ресурси це власна область 
знань, яку можуть використати експерти-аналітики, 
тому використання зазначених вище різних інформа-
ційних ресурсів є трансдисциплінарним. 

Для реалізації такого підходу найбільш доціль-
ним є використання ІТ-ТОДОС (Трансдисциплінар-
ні Онтологічні Діалоги Об’єктно-орієнтовних Сис-
тем) – в IT-платформи формування трансдисциплі-
нарних інформаційних середовищ [6]. Ця платформа 
забезпечує взаємодії з інформаційними ресурсами за 
допомогою онтологічного інтерфейсу [7] та транс-
дисциплінарне представлення геопросторової інфо-
рмації [8]. Пошук потрібної інформації та система-
тизація зібраних даних здійснюється за визначеними 
категоріями. Це значно підвищує ефективність ро-
боти з різнорідними інформаційними ресурсами. 
Категорії це свого роду онтологічні моделі з влас-
ними якісними логічними зв’язками. Ці категорії 
розпізнаються у контексті повідомлення. У системі 
реалізовано механізм формування категорій, як ти-
повий компонент. 

Всі визначені категорії складаються у ієрархіч-
ні конструкції, що значно полегшує сприйняття екс-
пертом-аналітиком створеного масиву категорій, та 
забезпечує більш ефективне їх застосування при 
пошуку потрібної інформації (рис. 4). 
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Рис. 4. Таксономічне представлення  

накопиченої інформації з певної тематики 
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Фактично експерту-аналітику достатньо визна-
чити перелік категорій, за якими повинен бути здійс-
нений пошук даних в інформаційних ресурсах. Сис-
тема за визначеними категоріями індексує доступні їй 
тексти та формує із знайдених повідомлень формалі-
зований масив знань з певної тематики (рис. 5). 
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Рис. 5. Формалізований масив 

несистематизованих зібраних даних 
 

Візуально цей масив може бути представлений 
у різних форматах: дерево, таблиця, граф, онтологі-
чна призма (рис. 6). 
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г) 
 
 
 
 
 
 
 
  

Рис. 6. Формати відображення: 
а – об’ктне (у вигляді дерева папок);  

б – табличне; в – графове; г – онтологічна призма 
 

Категорії можуть застосовані не тільки для по-
шуку в різних джерелах, а також для роботи з влас-

ними базами даних для пошуку потрібної інформації 
та представляти знайдену інформацію в сприятливо-
му для експерта-аналітика вигляді. Це дозволяє зняти 
певні обмеження і зобов’язання до структури власних 
баз даних та форматів відображення у них інформа-
ції. Що в свою чергу підвищує адаптивність нашої 
системи та свідчить про відкритість її архітектури. 
Фактично формалізований масив несистематизованих 
зібраних даних це інтеграція даних з різних інформа-
ційних ресурсів, які можуть належить до різних сфер 
знань [9]. Однак, мета системи інформаційного за-
безпечення процесів геоінформаційної підтримки та 
ведення геопросторового аналізу полягає не в ство-
ренні бази онтологічних моделей та систематизації 
накопичених за їх допомогою інформації, а у визна-
ченні, як можна, чіткої геоприв’язки факту проявлен-
ня цих моделей та оперативного доведення до експе-
рта-аналітика геопросторової інформації про інфор-
маційний об’єкт або інформаційні повідомлення що-
до визначеного геопросторового об’єкту. 

Бази геопросторових даних та пов’язаною з 
ними інформації. Бази даних системи містять набо-
ри базових і профільних геопросторових даних, а 
також непросторова інформації яка була введення до 
системи з інших інформаційних ресурсів за інформа-
ційними запитами. Базові геопросторові дані – суку-
пність загальнодоступних стандартизованих геопрос-
торових даних як уніфікованої основи для інтегру-
вання та спільного використання в геоінформаційних 
системах геопросторових даних [10]. Профільні гео-
просторові дані – тематичні геопросторові дані, ство-
рені з використанням базових геопросторових даних 
[10]. Непросторові дані, які структуровані за предме-
тними галузями знань або напрямками (питаннями) 
проведення досліджень та прийняття рішень. 

Геоінформаційна платформа (геопортал). 
Основою геоінформаційної платформи є загальні 
(базові) геоінформаційні ресурси [11], без яких гео-
інформаційна підтримка неможлива. Кількість цих 
ресурсів та їх фунціонал спочатку можуть бути не-
значними, але це дозволить уникнути зайвих витрат 
та більш ефективно розвивати платформу, у пода-
льшому, враховуючі зростання та зміни вимог екс-
пертів-аналітиків, а також світові тенденції розвиту 
геоінформаційних технологій. Система дозволяє 
проводити територіальний і тематичний аналіз. 

При веденні територіального аналізу досліджу-
ється конкретна територія (акваторія, простір) та 
аналізуються всі об’єкти, події та явища, які знахо-
дяться і відбуваються на ній. Опрацьовується вхідна 
інформації з метою виявлення та хронологічного 
відслідкування змін, а також аналіз стану об’єктів, 
опису та аналізу певних видів діяльності, які здійс-
нюються на цій території. При веденні тематичного 
аналізу досліджується конкретні об’єкти (у тому 
числі рухомі), події, явища та види діяльності з 
прив’язкою до території (акваторії, простору) де 
вони знаходяться, виявляються та відбуваються. За 
результатами чого здійснюється геопросторовий 
аналіз поведінки об’єкту дослідження. 

У першому випадку, є строго визначений набір 
(поле) геопросторових даних, які характеризують 
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територію, яка є об’єктом дослідження. Вся інфор-
мація, яка супроводжується будь-якими геопросто-
ровими даним, які попадають у рамки цього набору 
(поля), є об’єктом інтересу процесу дослідження та 
аналізу. Тому, завданням у цьому випадку є отри-
мання цієї інформації та переносу її до аналітичного 
середовища із забезпеченням її геопросторової 
прив’язки. Ми шукаємо не конкретну інформацію – 
ми шукаємо та збираємо будь-яку інформацію, яка 
за геопросторовими атрибутами має відношення до 
цільового набору (поля) геопросторових даних. 

У другому випадку, ми маємо чіткі контекстні 
атрибути та знаємо що шукаємо, але ціллю нашої 
системи є, після того, як знайдено потрібну змістовну 
(смислову) інформацію, визначити її геопросторові 
атрибути та за їх допомогою прив’язати цю інформа-
цію до певної території (акваторії, простору). 

В обох випадках важливу роль відіграють зна-
чення часових атрибутів інформації, яка є смисло-
вою. Тому що це дуже впливає на її актуальність: 

коли будь-яка інформація на визначеній тери-
торії; 

коли визначена інформація з’являлась на пев-
них територіях. 

В обох напрямках використовуються геопрос-
торові дані та непросторова інформація з різних 
сфер знань, які зберігаються у різнорідних інформа-
ційних ресурсах. 

В геопорталі реалізовано механізми інтеграції 
геопросторової та непросторової інформації на ос-
нові процесів географічної прив’язки та геокодуван-
ня. Це надає змогу повноцінно використовувати 
інформацію із зовнішніх та внутрішні баз непросто-
рових даних, які супроводжуються та наповнюються 
в інших інформаційних ресурсах та експертами-
аналітиками у відповідних базах даним нашої сис-
теми [12]. 

Одним з найважливіших принципів, на якому 
побудована геоінформаційна платформи системи є 
геовізуалізація. 

Цей принцип забезпечує полегшення констру-
ювання знань на основі візуального дослідження та 
аналізу геопросторових даних та реалізації візуаль-
них інструментів для подальшого пошуку 
знань,синтезу, зв’язків та використання [13]. 

Основна відмінність між традиційною карто-
графією та геовізуалізацією полягає в тому, що кар-
тографія фокусується на розробці та використанні 
завершених карт для передачі інформації та суспі-
льного споживання, а геовізуалізація передбачає 
створення інтерактивних карт і пов’язаних з ними 
інструментів для дослідження даних, побудови гіпо-
тез і створення нових знань [12]. 

Геовізуалізація тісно зв’язана з дослідницьким 
аналізом даних і пошуковим просторовим аналізом 
даних, які пов’язують статистичні графіки і карти та 
спираються на вміння експерта-аналітика взаємодія-
ти з даними, візуально виявляти закономірності і 
формулювати гіпотези/моделі [12]. Геовізуалізація 
залучає дані з різних сфер знань, що свідчить про 
використання трансдисциплінарного підходу при 
геовідображенні інформації (рис. 7). 

 
Рис. 7. Приклад інтерактивної карти 

інформаційного забезпечення геопросторового аналізу [14] 
 

Експертне середовище являє собою сукупність 
інтегрованих інформаційних ресурсів [9, 15, 16] та 
визначених над ними засобів трансдисциплінарного 
аналізу, на основі використання яких експерти-
аналітики проводять дослідження визначених їм пи-
тань та розробляють за їх результатами проекти від-
повідних рішень. В залежності від складності та рівня 
питань експерти можуть об’єднуватися у групи. 

Під кожного експерта-аналітика або відповідну 
груп система дозволяє побудувати аналітичне сере-
довище. Це середовище будується на основі типових 
контейнерів тематичної систематизації та представ-
лення відібраної інформації. 

Контейнери містять таксономічні об’єкти, які 
визначають гіпервластивість упорядкованості інфо-
рмації, що аналізується. Неформально таксономіч-
ний об’єкт (ТО) визначається як сукупність темати-
чних понять, які зв’язані між собою суворим бінар-
ним порядком [9, 17-19]. ТО дозволяє визначити 
правила структуризації інформаційних ресурсів та 
подальшого пошуку певних тематичних описів на 
основі процедур системологічного представлення 
властивостей об’єктів та процесів, які описуються в 
інтегрованих інформаційних ресурсах. Вказані так-
сономічні об’єкти забезпечують системологічне 
опрацювання конкретного питання, дослідження 
якого здійснюються в рамках ведення геопросторо-
вого аналізу. Реалізація геоінформаційної підтримки 
процесу підготовки та прийняття рішення за раху-
нок включення до таксономічного об’єкту геопрос-
торової атрибутики. Фізично це набір відповідних 
категорій, за якими здійснюється пошук необхідної 
інформації, і шаблонів її введення та форм предста-
влення відібраних даних для подальшого їх викори-
стання. Такий підхід дозволяє доволі швидко забез-
печити мінімально достатнім для експерта-аналітика 
інструментарієм. Причому, залежно від тематичного 
напрямку питання, яке досліджує експерт, та рівня 
аналітичного середовища (рис. 8), на якому він зна-
ходиться, набір типових контейнерів буде різним. 
Це дозволяє не завантажувати експертів зайвою ін-
формацією та функціоналом. Чим вище рівень ана-
літичного середовища, тим менша кількість експер-
тів. Результат роботи експертів нижчого рівня є вхі-
дними даними для експертів вищого рівня. 
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Прийняття 
рішення 

Підготовка рішення 
(варіантів рішення) 
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та визначення причин її виникнення 

Узагальнення даних та моделювання ситуації 

 
Рис. 8. Багаторівневе аналітичне середовище 

 
Система дозволяє побудувати багатовекторне 

аналітичне середовище використовуючи одні й ті ж 
базові рівні аналітичного середовища (рис. 9). 

. . . А 

Напрямки ведення аналізу 

Узагальнення даних та моделювання ситуації 

В Z 

 
Рис. 9. Багатовекторне аналітичне середовище 

 
Через адаптоване аналітичне середовище екс-

перт може впливати на отримання потрібної йому 
інформації, визначаючі певні категорії, за якими  
 

здійснюється пошук даних в різнорідних інформа-
ційних ресурсах. 

Основним елементом “робочим столом” спеці-
аліста з ведення геопросторового аналізу є гемін-
формаційна платформа до якої надаються усі данні в 
рамках трансдисциплінарного інформаційного за-
безпечення його досліджень. 

Висновки і напрямки  
подальших досліджень 

Запропонована система інформаційного забез-
печення процесів геоінформаційної підтримки та 
ведення геопросторового аналізу дозволяє операти-
вно здійснити пошук та надання потрібної експерту-
аналітику інформації. При цьому система здатна 
використовувати інформацію як з власних баз даних 
так і з різнорідних зовнішніх інформаційних ресур-
сів. Система може обучатися. Чим більше буде реа-
лізовуватися пошуків різної тематичної інформації, 
тим більше онтологічних моделей буде накопичено 
у понятійній базі системи. Це у подальшому забез-
печить ще швидший та точніший пошук потрібної 
інформації.  

Архітектура системи побудована таким чином, 
що експерт-аналітик може адаптувати її під себе 
залежно від питання, яке він досліджує, та способів, 
які він при цьому використовує. При чому, інфор-
мація яка поступає до системи акцентується за від-
повідними запитами або колом питань певного екс-
перта-аналітика.  

Компоненти системи можуть розвиватися неза-
лежно від системи, що забезпечує постійну модерні-
зацію системи у цілому не перериваючи її функціо-
нування. 
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Концепция построения системы трансдисциплинарного информационного обеспечения  

геопространственного анализа с конпонентной архитектурой 
В. А. Подлипаев 

Предметом изучения в статье является концепция построения системы трансдисциплинарного информаци-
онного обеспечения геопространственного анализа с компонентной архитектурой. Целью является разработка 
концепции построения системы трансдисциплинарного информационного обеспечения геопространственного ана-
лиза с компонентной архитектурой. Задачи: рассмотреть общее описание системы информационной поддержки 
геопространственного анализа, работу с источниками геопространственной информации и введение найденных 
данных в систему, создание формализованного массива несистематизированных геопространственных данных, 
базы геопространственных данных и связанной с ними информации, геоинформационной платформы, экспертной 
среда. Используемыми методами являются: методы анализа и синтеза сложных информационных систем, методы 
системного анализа, методы имитационно-статистического моделирования. Получены следующие результаты. 
Установлено, что геопространственный анализ является процессом определения пространственных, структурно-
функциональных и других взаимосвязей между геопространственными объектами для уточнения, изменения или 
получения качественно новой разведывательной информации. Предложенная система будет иметь компонентную 
архитектуру и каждый эксперт-аналитик может из типичных компонентов системы создать собственную аналити-
ческую среду. Согласно созданной аналитической среды будет организован поиск и сбор нужной информации, а 
также доведение до эксперта-аналитика именно той информации, которая относится к его компетенции. Выводы. 
Предложенная система информационного обеспечения процессов геоинформационной поддержки и ведения гео-
пространственного анализа позволяет оперативно осуществить поиск и предоставление нужной эксперту-
аналитику информации. При этом система способна использовать информацию, как из собственных баз данных, 
так и из разнородных внешних информационных ресурсов. 

Ключевые слова:  геопространственный анализ, геопространственный объект, трансдисциплинарный подход, 
онтологический подход, информационный ресурс, информационная поддержка, эксперт-аналитик. 
 

The concept of building a system for transdisciplinary information support of geospatial analysis  
with a component architecture 

V. Podlipaiev 
The subject matter of the article is the concept of building a system of transdisciplinary information support for 

geospatial analysis with component architecture. The goal is to develop a concept for building a transdisciplinary informa-
tion system for geospatial analysis with component architecture. The tasks are: to consider a general description of the 
information support system for geospatial analysis, work with geospatial information sources and the introduction of the 
found data into the system, the creation of a formalized array of unsystematic geospatial data, a geospatial database and 
related information, a geoinformation platform, an expert environment. The methods used are: methods of analysis and 
synthesis of complex information systems, methods of system analysis, methods of simulation and statistical modeling. 
The following results were obtained. It is established that geospatial analysis is the process of determining spatial, struc-
tural-functional, and other relationships between geospatial objects to clarify, modify, or obtain qualitatively new intelli-
gence information. The proposed system will have a component architecture and each expert analyst can create his own 
analytical environment from typical system components. According to the created analytical environment, the search and 
collection of the necessary information will be organized, as well as bringing to the expert analyst exactly the information 
that falls within its competence. Conclusions. The proposed system of information support of the processes of geo-
information support and geospatial analysis allows you to quickly search and provide the necessary information to the 
expert analyst. In this case, the system is able to use information from both its own databases and from heterogeneous 
external information resources. 

Keywords:  geospatial analysis, geospatial object, transdisciplinary approach, ontological approach, information re-
source, information support, expert-analyst. 


